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Situacoes

Mlimeros e operagoes

¥ Numeras Inteiros ¢ racionals
+ Dperacles aritmeticas basicas (adicBo, subtracio, multiplicacso e divisZa)
¥ Fraphes @ decimais

. Parcentagens e juros simples

Aplicagbes no dia a dia

Situagio contentualizada: Um grupo de amigos estd organizando uma Wagem de canro:
para a praja. Eles precisam calcular o custo total da viagem, induinda o combudtivel &
o5 paddgios.

Resolugla:

* Fara calcular o custo total da wiagem de carro, incluindo o combustvel e os
peddgion, & nepasidrio considerar algura fatores, Primeino, @ preciso saber a
distéincia antre o local de partida @ a praia, bem coma o consuma de combusthvel
da carro em questio. Com essas infarmagdes, & possivel loular a quantidade de
combustivel necesaria para a viagem &, a partir do preco do combustivel, o
custa total do combustived,

= Em relagiio acs pedigios, & necessario saber quanios peddgios serio necessarios
pasgar nb viagerm & gual o valor de cada um. Com eisas mlformacded, & pasdivel
caleular o custo total dos pedigios.

= Sprnande o custo do combustivel ap custo dos pedagios, & possivel obiter o custo
total da wiagem. Por exemplo, suponha que a disténcia entre o local de partida e
f praia seja de S00 ket @ o consuma de combustivel da carre seja de 10 kmflitra,



5e o prepo do combustivel for B% 4,50 par litra, o custo do combustivel para a
viagem sera de;

= Custo do cambustived = (distincia da viagem = consumo de carra] » prege do
combustivel

& Custa do cambustivel = (500 km + 10 k) RS 4,50/ %0

#  Custo do combustivel = 50 litras = RS 4,50/0ikra

& Custo do combustivel = RS 225,00

Suponha ainda que haja dois pedédgios na viagem, um no valor de RS 10,00 = autra no
valor de RS 8,00, O cista total dos pedagios serd;

»  Custa total dos peddgios = valor do primeirag peddgia + valor da segunido pedigia
®  Custa total dos peddgios = RS 10,00 + RS 8,00
®  Custa total dos peddgios = RS 18,00

Assim, 0 custo tatal da viagem sera a soma do cssto doe combustivel com o custs dos
peddgios:

= Custo total da viagem = custo do combustivel + custo dos padigios
®  Custo totel da visgern = RS 225,00 +« RS 18,00
= Custo total da viagem = RS 243,00

& Partants, o custa tatal da viagem de carro para 8 praia serd de RS 243,00,
carsidarande a5 valores hipetétices wilizados ne exemple, E importante lembear
que as walores padem variar de acordo com a distdncia percorrida, o consuma de
combustivel da carra, o8 pregos dos combustivess e pedagios, entre oulres
Fstores.

Situagao contextualizada: Carla precisa comprar 3kg de armoz & 2k de feijdo para a
serrara, O preco do kg de arrog & RS 5,00 ¢ o preco do kg de feijia ¢ A% 7,00, Quarita
ela gastard ra total?

Resolugia:

kg de arroz « RS 5,00/'kg = RS 15,00

2k de feijio x K5 7,00/kg = RS 14,00

Total = RS 25,00



Situagdo contextualizada; Rafasl estd organizande uma festa de aniversario para 20
pessoas. Ele precisa calcular quantos salgados deve comprar, sabendo que cada pessoa
came, ern média, 5 salgades,

Resolugdo:

20 peisoan 5 5 salgados por pessoa = 100 salgadas

_"'.-Huaﬂﬂ- contexmialitada: Um carro peroorrew wma distdncia de 180 km em 2 horas.
Cwal foi a velozidade media de carro?

Rezolucaac

Velacidade meédia = disthncia pescarrida [/ temps gasta

Welockdade média = 180 kmi f 2 h =90 kmy/h

Situagdo contentualizada: lodo comprou um celular por RS 200,00 @ pagau am 3 vezes.
Cual foi o valor de cada parcels?

Resolugio:

‘Walor de cada parcela = valor total / ndmero de parcelas

Valor de cods parcela = RS 900,00/ 3 = RS 300,00

Situaglo contextualizada: Urm restaurante oferecs urm desconta de 10% ma walar tatal
da conta para pagamento am dinhsiro, 5 a conta de Maria deu RS 20,00, quanto ela
pagard em dinheira?

Resolugio:

[esconto = walor total x {poroentagem do desconto f 100)

Dhesconto = A% BO,00 » (10 100) = RS 8.00
Yalor com desconto = walor total - desconto

Walar com desconta = BS 80,00 - RS 8,00 = RS 7200



Situacoes

Algebra
+ Equagdes e inequactes do primeino graw
* Expresstes algébricas

+ Sigtemas de sguacdes do primeiro grau
* Fatoragio de palindmics

Aplicagbes no dia a dia

i‘l!ua:in contextualirada: Uma fabrica de roupas precisa caloular o prego de venda de
uma camisa. Eles sabam que o custe de produgdo da camisa & de RS 30,00 @ querem
abter um luore de 30% sobre o prego de venda.

Resabucia:

Para caloular & prego de venda da camiBa, € necessdrio lvar em consideracio o custo
de producio da camisa @ o lucro desejads sobre o prege de vanda, 5 o custa de
producio da camisa & de RS 30,00 ¢ o lucro desejade & de 30% sobre o prego de wenda,
podemos calcular o preco de venda ds seguints forma:

®  Lluony desefado = 30% do prego de wenda

* Preco de venda = custo de producdo + lucro desejado
»  Sybstituindo os vakores na formula acima, temas;

*  luony desejado = 30% do prego de wenda

s Lucny desejado = 0,30 x prego de venda

*  Preco de venda = custo de producio + lucro desejado
®  Prego de venda = RS 50,00 + 0,30 x prego de venda

Podemos simplificar @ssa equacdo para iselar o prego de venda;
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& Prego de venda - 0,30 & prege de venda = RS 20,00

= (0,70 % prego de venda = A5 20,00

& prego de venda = RS 20000 + 0,70

s prego de venda = RS 28,57

w Portanta, o preca de venda da camisa dewe ser de RS 28,57 para que a fabrica de
roupas prses obler wm lucro de 30% sobre o prece de venda, £ impartante
lembrar que essa & uma situagio hipotética e que os valores podem variar de
acards com o8 custos de praducBo & as margens de lucro estabelecidas pela
BT =

Situagio contextualizada: Uma piscina tem 5m de largura, 10m de comprimanto @
1.5%m de profundidade. Gual & o volume de dgua que &la comparta?

Resalugda:
‘Volume = larpura x comprimento x profundidade

Valume = 5m x 10m x 1,5m = 75m°*

Situaglo contextualizada: Um carro percarre uma estrada erm 4 horas @ meis, 8 uma
welocidade media de Smy'h. Qual a distincia percomida®

Resolugaa:
Distidncia = velacidade média x termpo gasta

Distdncla = 90km/h « 4,55 = 405km

Situagdo contextualizada: Um funciondrio trabalha & haras por dia, de segunda a sexta-
feira, = ganha BS 15,00 por hora. Qual & o sew salario s=manal ?

Resabucia;

*  Zalirio déric = horas trabalhadas x valor da hora

¢ Saldrio diaric = Bhx RS 15,000h = RS 120,00/ dia

® Salirio semanal = saldric didgrio x ndmera de dias trabalhados
*  Zaldrio semanal = RS 120,00/dia = 5 dias = B% 600,00



Situagao contextualizada: Um terreno term 15m de largura = 30m de comprimento,
Taiantes metres de cenca serio Necessanios para cercar Tode o terrena?

Resabugia;

# Perimetro = I x [largura + comprirmenta)
* Perimetro = Xk [15%m + 30m] = 90m

Situagdo conbextualitada: Um saco de cimento tem S0kg & € suficiente para fazer uma
laje de 20m". Quantos sacos de dmaerto serdo necessinos para uma laje de 120m"?

Resalugia:

* Propargdo de drea pars sacos de dmenta = I0m? - Slikg

* Propargdo de drea para sacos de dmento = 130m* -«

e 30m’:50kg = 1H0m':x

s x= 20kg

* (uantidade de sacos de cimento = peso necessdrio ) peso por saoo
» (uantidade de sacos de cimento = 200kg / 50kg = 4 saco

Situacoes

Geometria

L Figuras peométricas planas

¥ Areas @ perimetras de figuras planas
*" dingulos e tridngulos

* Tearema de Pitdgaras



licactes no dia a dia

Situaglo contexiualizada: Uma empresa de cormirugio estd construinds um mura de
tipolas em forma de L. Ebes preckam caloular a quantidade de tijodos necessinos para
conakruir o mung.

Resabugcio:

Para caboular & guantidade de tijolos necessdrios para construir o muro em forma de L,
& mecassania calcular a drea tetal do muro @ a drea de cada tijole. Em seguida, podemos
dividir a drea total do muro pela drea de cada tijolo para obter a quantidade de tijolos
AeCERRAring.

& Supondo que o muro benhs as seguntes dimensdes:
* Altura do primeira trecho do mura: 2 metros

& Comprimento do primeirg trecho do mura: 5 metras
*  Ahura do segundo treche do mure: 1 metra

* Comprimento do segundo trecho do muro: 3 metros

Para caloular a area total do mura, podemos dividir o mero &m duas partes: a parte reta
@ a parte am dngulo reta,

* Areada parte reta: altura x comprimenta =2 m g 5m o= 10 m?

= freada parte em dngulo reta: [ahtura x comprimento) f 2= (Imx3im)f2=15
e

# Area tatal do muere = ares da parte reta 4 Ares da parte em Gnguls reto

= Area tatal do miss = 10 m? + 1,5 m? = 11,5 m®

Supenes que cada ek tenha a5 seguines dimensbes:

* Comprimente: 20cm=302m
Ahura: 10 em=90,1m

* Area de cada tijolo = comprimento 1 altura
s Area de cada tigolo =0, mu 0,1 m =002 e

Apora, podemos dividir a drea total do mura pela drea de cada tijolo para cbter a

quantidade de tijaled mecessdrios,



» Ouantidade de tijolos = dres total de muro  dres de cada tijelo

= Quantidads da tijelos = 11,5 m® /0,02 m?

* Ouantidade de tijolos = 575 tijalos

% Portanta, a emaresa de construgiio precisa de 575 tijolos para construir o mura
em lorma de L E importante kembrar que essa & uma sitsacio hipalética & que o4
walores podem variar de acarda com as dimensfes do muro e das pagas de tijolo.

Situagdo conbextualiiada: Um mvestimenta de RS 5000,00 rende juras compostos de
1% aa més durante 6 meses, Qual & o mantamte acumiulads ae final do pericda?

Resabucia;

= Montante = capital ® (1 # tawa de juras) ® tempo
*  Montante = RS 500000 % {1 + 0,01) * & = RS 5311,06

Situagdo contextualitada: Um edificio tern 20 andares, sendo gue cada andar tem uma
altura de 3 metros. Qual & a altura total do edificio?

Resabucha;

*  Ahura total = ndmero de andares % altura de cada andar
# Altura total = 20 andares s 3 metros/andar = B0 metrod

Situagio contextualizada: Um terreno de forma retangular termn 20m de largura & 50m
de camprimenta, Qual & 8 medida da diagonal desis terrepa ?

Resabugia:

» Diaganal = " {largura® + comprimentc?)
* Diagonal = 4 (20m? + 50m?) = (400m? + 2500m7) = 4~ 2900m? = 53,85m

Sitwacio contextualizada; Urma empresa produz 500 ursdades de um produts e
pretends aumentar a produgdo em 2%, Quantas uniddades serdo produzidas apds o
aurmenia !



Resalugio:

& Aurmenio = 20% = 0,200
s Quantidade apds o aumento = quantidade atual = (1 + aumentol
s Ouantidace apés o aumenta = 500 x [1 + 0,20] = 600 unidades

Situagio contextualizada: Uma pessoa que ganha RS 2500,00 por més guer fazer uma
wiagern em 10 meses, com um criamento total de RS 1500000 Qual deve s=r o walor
qui ela pode gastar par mdts para conseguir realizar a viagem?

Resabugdo:

» ‘Valor mensal = orpamenta total f ndmera de meses
*  Valor mersal = BS 1500000 10 meses = B5 1.500,00/meés
® A pessoa pode gastar até A5 1.500,00 por mes para conseguir realizar a iagem.

Situacoes

Estatistica & Probabilidade

+ Madia, mediana & moda

¥ Desvio padrds @ varknca
*" Distribuigies de freguéncia
" Probabilidade basica

Aplicagtes no dia a dia




i‘l.‘llll;in pontextualesda: Um professor estd avaliando o desempenho dos aluncs em
urna prova de matemadtica, Ele precisa calcular a média e o desvio padrio das netas dos
alunios.

Resalugia:

Para caloular a média das notas dos aluncs, o professor deve somar todas as notas e
dividir pela nimera de alunos. Suponds que a turma tenha 30 alunoes & suas notas
sejam as seguinios:

F R0 T8990 6% Tc85% 60,95 75 80 T.0c65 85 T 60 8,0;65 7.0 8.5;
7.5 600 7.0 9.5 8.5 7.0, 8.0; 7.5 8,0, 6.5 T BS5

A soma das notas é:

F BO+75+90+65+70+85+60+935+75+8,0+70+65+85+70+50+
B0+65+70+85+75+60+70+95+85+70+80+75+90+65+70+
8,5=2190

EriEc, & mddia das motas &

* media = soma das notas / ndmero de abunos
® media = 219,0 F 30

* media=7.31
Para caloular o desvio padrdo, o professor pode utibizar a seguints fdrmula:

#  devio padrbo = J [T - medial® /M)
» Onde I representa a soma dos valores, x & cada valor da amostra, media é a
ridia dos valares & N & o tamanho da amastra.

05 calculos para o desvio padrio das notas dos alunos seram:
Caleular a diferanga entre cada nota @ a média;

o002 LT 08;-0.3 1L -3 L5 0.2; 0.7 0.3 -008; L2 0.3 1,7 0.7 -0.8; -
0.3 51202 -1, 403 2.5 08, -0 07,0 1.7, 0.8, -0.3 1.2

Elevar cada diferenga ao guadrado:

# 0,09,0,04; 2,8% 0,64; 0,09; 1,44, 1,65, 4,84; 0,04; 0,49; 0,09, 0,54; 1,44; 0,09;
2,59; 0,4%; 0,64; 009;



Portanto, algumas conclustes a partir dos calculos do desvio padrdo das notas dos
aluros:

r S5e o desvio padrio das notas for baike, s indica que o5 aluncs tiveram um
desempenho muta similar na prova, com pouca variagio entre as notas. Por
autrs lada, um desvio padeBo alte indica que houve uma grande vara(Eo entre as
notas, o que pode ser um indicio de gue alguns aluncs tiveram dificuldades com o
contendo da prova.
O cdlcule do desvia padrio das notas permite identificar se howwe uma grande
dizpers®o des dades emi relacda & média. 5& o desvio padrio for alto, isso indica
quie a5 naas variaram bastante em relapio & midia, o que pode ser um indicio de
que alguns alunos tiweram um desempenho muite superior ou inferior 3 maionia.
& De maneirs geral, o caleule do desvie padrde pede ajudar a entender methor a
distribuigio das notas ¢ identificar possieels pontos de methoria no processo de
ensging & aprenditagem. E importante ressaltar que o desvio padrio deve ser

-

utilizady em conjunte com outras andlises, como a andlise das questies da prova
& o feedback dos alunos, para que se possa ter wma visSo mas completa scbre o
desempenhe dos alunos & a efetividade do ansing,

Situagio contextualizada: Urma loj@ oferece um desconto de 10% em todas as seus
produtos. Se um produto custa BS 300,00 sem desconto, qual serd o valor 8 pagar com
o descanto?

Resalugda:
Valor a pagar = valor sem desconte x (1 - taxa de descontol

alor a pagar = RS 200,00 % (1 - 0,10) = RS 270,00

Situagio contextualizada: Uma emprasa tem um faturaments meansal de RS 100,000,000
& umi ousta fixo mensal de BS S00000.00. Qual & o lucra liquida da smipress em um més

Resobucio;
Luere lquida = faturamento - custo fixo

Luerg [Bquids = RS 100.000,00 - RS 50.000,00 = RS 50.000,00

12



Sitwagao contextualizada; Uma loj comprow um produto por RS 200,00 & deseja obter
urn lugrg de 30% sobre o prego de venda, Qual ¢ o prego de venda do produto

Resolugia;
Prega de venda = custo x (1 # taxa de lucra)

Prega de venda = RS H00,00 « [1 + 0, 20) = RS 260,00

Situagio contextualizada: Uma pessoa comprow um produto por B% 500000 @ pagou &
wista, com um dewcanta de 5% Cual foi o valar paga?

Resolugho:
Waler pago = valor sem descontio x 1 - taxa de desconto)

Valor pago = it 500,00 « [1 - 0,05) = R% 475,00

Situagio conbariualizada: Uma pessoa pediu um empréstima de RS 10.000,00 com
puras simples de 2% ao més. Se ela pagar o empréstima em & meses, qual serd o valor
tatal paga?

Resalugio:

Jures = capital x taxe de jures = temps

Jures = RS 10,000,008 % 002 & 6 meses = 5 1.200.00
Valer total page = capital + juras

Walor total pago = RS 100000,00 # RS 1.200,00 = R§ 11.200,00




A rozdo & como umo equegdo
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Bons estudos!



